



# ОПОРА РОССИИ

ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

## Мониторинг СМИ за период с 1 по 31 декабря 2023 года

### КЛЮЧЕВАЯ СТАВКА

#### АБЗАЦ

29.12.2024

#### **Ключевая ставка 16%: как в таких условиях выживает российский бизнес**

Банк России на последнем в 2023 году заседании поднял ключевую ставку до 16% годовых. Ставки по несубсидируемым кредитам фактически стали запретительными. «Абзац» поинтересовался у предпринимателей, как их бизнес развивается в текущих экономических условиях.

Куда плывём?

Граждане России привыкли к фиксированным ставкам по кредитам. Если ипотека выдаётся, например, под 8% годовых, то эта ставка действует все 20 лет, что бы ни происходило в экономике.

Это правило работает для физических лиц, но не юридических. Чаще всего кредиты компаниям и организациям в России выдаются по плавающей ставке. Её размер меняется в зависимости от ключевой ставки Банка России по формуле, прописанной в договоре.

«Все банковские клиенты разбиты по категориям риска. Если у вас минимальный риск, вы находитесь в первой категории, вам плюс 2,5% к ставке Центрального банка. И вот кому 2,5 добавляют, кому 3%, кому 4%, кому 5%», – рассказал «Абзацу» член президиума «Опоры России»,

президент группы компаний «Сириус», член Совета МГО «ОПОРЫ РОССИИ» Юрий Савёлов.

Полгода назад – в июле 2023 года – ключевая ставка в России была 7,5%. Это значит, что компания с низким уровнем риска могла взять деньги в кредит под 10%. С ростом ключевой ставки процент для неё стал расти, а обслуживание долга, соответственно, становилось дороже. Сейчас эта условная компания платит уже не 10% по взятому летом кредиту, а в лучшем случае 18,5%. И это при средней рентабельности бизнеса в 6%.

«У нас выросли расходы на выплату кредитных процентов в два раза. Мы пытаемся эту разницу нивелировать за счёт повышения цен. Других вариантов, к сожалению, нет. У всех ставки плавающие: это ставка ЦБ плюс несколько процентов», – поделился с «Абзацем» основатель сети быстрого питания «Теремок» Михаил Гончаров.

Российский бизнес восклицает: с плавающими ставками по кредитам уже не плывём, а тонем, но в Банке России проблемы не видят.

«Что касается юридических лиц, то мы не видим роста реструктуризации кредитов по плавающей ставке, поэтому проблем пока нет», – сказала глава Банка России Эльвира Набиуллина на пресс-конференции в конце октября.

#### Развитие на паузу

С новыми кредитами всё проще – их можно не брать, что бизнес и делает. Опрошенные «Абзацем» представители бизнеса сказали, что стараются в условиях жёсткой денежно-кредитной политики жить по средствам.

«Мы сейчас стараемся кредиты не брать, а использовать свои средства. Кредиты нам дают, любой банк. Они стоят сейчас в очереди, чтобы дать кредит. Но при ставке в 20% все предприниматели стараются, конечно, этого не делать. Это очень много. Представьте, если ваше оборудование стоит 100 млн рублей, вы его ещё не поставили, только оплатили, а вам уже придётся платить только процентами 1,7 млн каждый месяц. Это очень сильно

тормозит развитие», – продолжает Савёлов.

По словам совладельца Инвестиционной компании «Диалот» Алексея Петропольского, самые дешёвые ставки для бизнеса сейчас начинаются от 18,5%. Такой кредит одобряют, только если у компании устойчивый бизнес старше пяти лет и занимает она не более 30% от оборота.

«Многие встали на паузу. Кредиты берёт в основном высокомаржинальный бизнес из разряда производств и торговых компаний. Они оборачивают деньги, которые берут, быстрее чем за год, и фактически 20% годовых они выплачивают без проблем. Бизнес с низкой маржинальностью, который не участвует в процессах импортозамещения, торговли, сейчас на паузе. Он смотрит на инфляционные ожидания, на то, как себя будет вести потребитель», – рассказал Петропольский «Абзацу».

Чтобы перезапустить экономику, нужны длинные дешёвые деньги. По словам экспертов, их получают сферы, которые на данном этапе жизненно необходимы государству, другим приходится занимать выжидательную позицию.

Инвестируют в банковские депозиты

В условиях дорогих кредитов бизнес мог бы занимать деньги у инвесторов на свободном рынке, но с этим сейчас тоже сложно.

«Преимущества получают те компании, которые смогут вкладывать в бизнес инвестиционные деньги. Но для инвесторов это же тоже не самый хороший вариант, потому что разместить средства можно под 15% на депозите в банке и получать гарантированный доход без рисков. Это сейчас более интересный вариант, чем рисковать вложениями в ресторанный бизнес», – продолжает Гончаров.

Об охлаждении бизнес-интереса к проектам рассказал «Абзацу» и Алексей Петропольский:

«Банк России хотел охладить экономику, чтобы она медленнее развивалась и внутренний валовой продукт медленнее рос. ЦБ этого добился. Многие взяли паузу. Если у вас бизнес имеет маржинальность 10-12%

годовых, а таких бизнесов огромное количество, то проще вкладывать деньги во вклады, которые сейчас начинаются от 15%, или покупать те же облигации, которые начинаются от 16 до 21%. Это выгоднее, чем вложения в собственный бизнес».

Вот и получается, что обслуживание текущих кредитов становится дороже, а на новые решаются только редкие смельчаки с высокой рентабельностью бизнеса. Для экономики это означает одно – замедление развития. Банк России поставил экономику на паузу.

С одной стороны, понятно, что стоит задача выигрывать экономическую войну в условиях санкций. Но возникает вопрос: как это сделать, когда практически все игроки затаились в ожидании лучшего завтра?

## **САМОЗАНЯТЫЕ**

### **BANKIROS**

31.12.2023

#### **Самозанятые смогут получить пособие по безработице: сколько составит выплата?**

Госдума внесла изменения в закон о занятости. В документе закрепили понятие «самозанятость» и возможность самозанятых граждан получать пособия по безработице. Об этом рассказал Bankiros.ru основатель IT-платформы для самозанятых «ЯЗАНЯТ», председатель Комитета по налогам МГО «ОПОРА РОССИИ» Павел Зюков.

Под самозанятостью законодатель понимает «деятельность гражданина по личному производству товаров, выполнению работ или оказанию услуг, направленную на систематическое получение дохода». «Закрепление этого понятия важно, так как в той же статье законодатель обещает принять отдельные федеральные законы для регулирования труда самозанятых. Кроме того, впервые самозанятые, оставшиеся без работы, получают право на минимальный размер пособия по безработице», – подчеркивает эксперт. Новая редакция закона привязывает размер пособия к минимальному размеру

оплаты труда (МРОТ). Минимальный размер составляет 30% от МРОТ. Соответственно, на 2023 год эта сумма составит 4 873 рубля, а на 2024 – 5 773 рубля.

Законопроект об увеличении потолка для самозанятых на днях был отклонен Госдумой, напоминает собеседник Bankiros.ru. В связи с этим перед самозанятыми, доходы которых приблизились к порогу в 2,4 млн рублей, встает вопрос об избрании иной организационной формы, например, ИП или ООО. «Правда, экономическая выгода при этом может сократиться, поскольку в данном случае возрастает налоговая и административная нагрузка в связи с необходимостью уплаты страховых взносов и подачи дополнительной отчетности в налоговые органы, что потребует привлечения дополнительных ресурсов», – предупреждает Зюков. Ранее Минтруд оценил, что из восьми млн самозанятых в России добровольные взносы на пенсию делают только 258 тысяч человек – то есть 3,2%. Об этом сообщал телеграм-канал Bankiros.ru.

## **БИЗНЕС. ЭКОНОМИКА**

### **ИЗВЕСТИЯ**

22.12.2023

#### **РФ вдвое сократила долю «токсичных» валют в расчетах за экспорт**

С начала года по октябрь доля «токсичных» валют в расчетах РФ за экспорт сократилась почти вдвое — с 48,6 до 24,7%, следует из данных Банка России (есть у «Известий»). Место доллара и евро в расчетах активно занимают валюты дружественных стран. Их доля в поступлениях с начала года выросла более чем вдвое и достигла 37%. При этом ее большую часть занимает юань — по данным ЦБ, к октябрю на него приходилось 33% от всех расчетов за экспорт, добавила аналитик «Цифра брокер» Наталья Пыррева.

В то же время доля рубля в расчетах за поставки российской продукции в октябре находилась на уровне 38%, следует из данных регулятора. На

валюты России и дружественных государств в итоге приходится 75% от общего объема международных расчетов, подчеркнул президент РФ Владимир Путин на заседании Совета по стратегическому развитию и национальным проектам 21 декабря.

Европе и США приходится платить за российскую продукцию, без которой им тяжело обойтись, на наших условиях, пояснил председатель комиссии по финансовым рынкам МГО «Опора России» Егор Диашов. Речь идет об энергоносителях, удобрениях, металлах и прочих товарах, которые РФ до сих пор экспортирует в страны Запада.

На это также повлиял указ президента о расчетах за газ с недружественными странами за рубли. Документ вступил в силу с 1 апреля 2022 года.

В целом рост роли нацвалют и рубля в расчетах за российский экспорт недвусмысленно показывает, что РФ больше не доверяет доллару или евро, подчеркнула ведущий аналитик Freedom Finance Global Наталья Мильчакова. При этом на основные резервные валюты меньше рассчитывают по всему миру — не только из-за санкций, но также из-за высокого госдолга США и снижения кредитного рейтинга страны.

Россия неоднократно подчеркивала, что хочет полностью перевести свои международные расчеты в национальные валюты, отметила Наталья Мильчакова. Примерно к 2030 году страна может почти совсем исключить доллар из торговых отношений со своими партнерами. Кроме того, большую роль в этом способно сыграть развитие государственного цифрового рубля, который можно будет использовать для трансграничных платежей.

## [ВЕДОМОСТИ](#)

22.12.2023

### **В России рекордно выросло число МСП и ИП**

Эксперты называют сразу несколько причин такого роста.

Весь этот год в России отмечали рост малого и среднего бизнеса.

Гендиректор Корпорации МСП Александр Исаевич заявил, что на сегодняшний день число субъектов малого и среднего предпринимательства (МСП) в России достигло 6,3 млн человек и это стало рекордом за всю историю существования реестра МСП. Он добавил, что малый бизнес стал катализатором экономики предложения.

Росли не только малые и средние компании – все больше людей получали статус индивидуального предпринимателя (ИП). По данным совместного исследования Solar Staff и банка для предпринимателей «Бланк», число людей, регистрировавшихся в этом году в качестве ИП, увеличилось по сравнению с 2022 г. на 22%. Похожие цифры у ФНС. По данным ведомства, только с января по июнь 2023 г. в России была зарегистрирована 431 000 ИП, что на четверть больше, чем за аналогичный период 2022 г., когда было зарегистрировано 342 000 новых ИП. Всего на 1 января 2023 г. в России было 3,6 млн ИП, а на 10 декабря 2023 г. – уже 4,043 млн ИП. При этом доходы ИП, по подсчетам Solar Staff, выросли на 42%.

Число граждан, зарегистрировавшихся в статусе ИП, увеличилось даже несмотря на то, что в 2024 г. у ИП должны вырасти на 8% страховые взносы за себя и за каждого работника – с 45 842 руб. в 2023 г. до 49 500 руб. в 2024 г. Всего авторы исследования изучили более 1500 проектных исполнителей, которые ведут деятельность в налоговом статусе ИП. Они сравнивали 2023 г. с 2022 г., период: январь – начало декабря 2023 г. и аналогичный период в 2022 г.

#### Свободные ниши

Во многом рост МСП во всех его формах обусловлен тем, что вследствие санкций на рынке освободились целые секторы, которые теперь можно занять отечественной продукцией, – так произошло, например, в легкой, текстильной промышленности, в сфере программного обеспечения (ПО), говорит экономист и член МРО «Деловая Россия» Алексей Хижняк. «Мы в этом году запустили станок лазерной резки на отдельные изделия тканей и других материалов – к примеру, вырезали стельки или липучки для

одежды», – рассказывает соосновательница небольшой компании «Тканофф» Елена Краснова. По ее словам, в уходящем году у нее появилось много новых клиентов среди дизайнеров, компания начала размещать свою продукцию на маркетплейсах – Ozon, Wildberries и «Яндекс Маркете». Также она расширила линейку клеев для ткани и автохимии для чистки обивки в автомобиле – с рынка ушли европейские производители клеев и автохимии. В результате рост выручки «Тканофф» в этом году должен составить 16–18%, говорит Краснова, не приводя абсолютные цифры.

#### Где хранятся деньги

Авторы исследования из Solar Staff и банка «Бланк» обратили внимание еще на один тренд этого года: предприниматели стали чаще сохранять деньги на депозитарных счетах. В прошлом году так поступало только 13%, в этом году – уже 26%. По мнению директора по маркетингу банка «Бланк» Константина Сухачева, это связано с повышением ключевой ставки и возросшей ставкой по депозитарным продуктам – благодаря этому хранить сбережения в виде накоплений на вкладах стало выгоднее. Кроме того, такому способу хранения средств малого бизнеса способствовали и дополнительные изменения в законодательстве: они позволили признать депозиты объектом страхования с повышением предельного порога при банкротстве банка, добавляет управляющий партнер «РИ-консалтинга» Елена Гладышева.

Но самыми быстрыми темпами предприятия МСП и ИП развивались даже не столько в промышленном секторе (он требует больших вложений), сколько в сфере логистики и разных услуг, замечает Павел Зюков, управляющий партнер и руководитель налоговой практики юридической компании Coleman Legal Services, председатель комитета по налогам МГО «Опора России». По данным исследования Solar Staff и банка «Бланк», в сфере логистики и маркетплейсов число ИП выросло в этом году на 20%, в IT-сегменте – на 18%, в строительстве и ремонте – на 14% (абсолютные цифры не приводятся).



Росли и малые компании. «Раньше среди наших клиентов было много западных компаний. Теперь взамен пришли российские, но и западные фирмы весь год продолжали обращаться к нам по целому ряду вопросов: одним нужно было выйти из совместных с российскими компаниями проектов, другим – разобраться во всех последних указах российского президента и понять, как правильно уходить с российского рынка», – рассказывает сооснователь и руководитель юркомпании «Алимирзоев и Трофимов» Юлия Замятина. В итоге ее компания вела весь год множество самых разных проектов и, скорее всего, закончит год с хорошими показателями по выручке.

Этот год был хорошим временем для бизнеса, подтверждает гендиректор инвестиционной компании «Диалот», председатель Комиссии по финансовым рынкам МГО «ОПОРЫ РОССИИ» Егор Диашов. Например, раньше считалось само собой разумеющимся, что за мебелью надо в ИКЕА, а за спортивным инвентарем – в «Декатлон» или Adidas. Сейчас же появилось множество новых брендов. Это не только шанс для их поставщиков и продавцов, говорит он. Не меньше востребованы малые предприниматели, занимающиеся маркетингом. Диашов добавляет, что МСП, на его взгляд, помог также рост денежной массы, в том числе за счет выплат участникам СВО. Это сформировало повышенный спрос на все.

#### Господдержка и обеление экономики

Второй фактор роста зарегистрированных ИП и МСП связан с мерами господдержки субъектов малого и среднего бизнеса: в этом году государство продолжало выдавать субсидии, банки предоставляли льготные кредиты, компании и ИП могли участвовать в госпрограммах поддержки, говорит Елена Гладышева, адвокат и управляющий партнер «РИ-консалтинга», член МРО «Деловая Россия». Она отмечает, что в сложившихся условиях на юридическом рынке с уходом иностранных компаний появились новые игроки, которые создали новые объединения, не менее сильные, чем те, что ушли с рынка.

Среди действенных мер господдержки можно назвать гранты молодым людям до 25 лет размером до 500 000 руб. (до 1 млн руб. в Арктике) на открытие своего дела, льготные кредиты по программе «1764» по сниженной процентной ставке (для малого бизнеса до 500 млн руб., для среднего – до 2,5 млрд руб.), а также секторальную поддержку от государства: 30 млн руб. в сельском хозяйстве, льготные кредиты под 3% для IT-компаний на разработку ПО, гранты в туристической отрасли с обнулением НДС, отмечает Хижняк из «Деловой России». Только по программе стимулирования кредитования, которую совместно реализуют Банк России и Корпорация МСП, малый и средний бизнес получил за 10 месяцев этого года (с января по октябрь) 198 млрд руб., сообщили в Корпорации МСП.

К этому можно добавить еще и открытие по всей стране центров «Мой бизнес», где начинающим предпринимателям рассказывают о всех льготах и возможностях для старта бизнеса и объясняют, как его можно начать, говорит Зюков из «Опоры России». Действенной мерой поддержки оказалась и созданная по национальному проекту «Малое и среднее предпринимательство» (реализуется по решению президента РФ) государственная цифровая платформа «мсп.рф» для поддержки бизнесменов, самозанятых и тех, кто только планирует начать свое дело. Аудитория платформы выросла за год в 2 раза: если в 2022 г. на «мсп.рф» было зарегистрировано более 200 000 пользователей, то в 2023 г. их количество увеличилось до 400 000.

В секторе ИП свои дополнительные стимулы для роста. В России продолжается обеление экономики плюс к этому сформировался огромный пул самозанятых, а это миллионы человек, рассуждает Дяшов. Но для самозанятых, говорит он, действует ограничение по объему годового дохода – он не должен превысить 2,4 млн руб. Для бизнеса это не такая уж большая цифра, и многие ее превышают. Если при этом самозанятый хочет остаться в легальном поле, то следующий шаг для него – открыть ИП.

ИП – особый режим

Многие предприниматели выбирают налоговый режим ИП из-за того, что не нужно вести полноценный бухгалтерский учет, объясняет руководитель налоговой поддержки Solar Staff Анастасия Рязанцева. По ее словам, привлекают предпринимателей и новые упрощения налогового режима для ИП, которые были недавно введены. Например, в нескольких регионах в 2023 г. был добавлен режим АУСН, который освобождает от уплаты страховых взносов. Кроме того, ИП могут вести бизнес в одиночку, не формируя штат сотрудников, что при этом налоговом режиме снижает финансовую нагрузку на бизнес.

Росту числа ИП способствует и ситуация на рынке труда: многие компании не берут сотрудников в штат и вместо этого привлекают к сотрудничеству ИП и самозанятых, отмечает Зюков. Например, в секторе IT за 2023 г. формат трудовых отношений между компаниями и работниками через ИП стал частой практикой, констатирует технический директор ГК «Техзор» Алексей Харин. По его словам, это результат непрекращающегося роста зарплат. Раньше только специалисты высокого уровня могли получать видимые преимущества от работы через ИП, сейчас же уровень заработной платы средних и младших специалистов таков, что они вполне могут рассчитывать на сотрудничество в качестве ИП и, соответственно, на повышение дохода за счет налогового режима в этом статусе.

Сыграла свою роль и релокация части разработчиков, продолжает Харин. В случае отсутствия налогового резидентства сотруднику приходилось бы платить повышенную ставку НДФЛ (30% вместо 13%). Вряд ли найдется работодатель, готовый платить дополнительные налоги. Поэтому, говорит он, многие работодатели либо втихую перекладывают выплату налогов на сотрудника, либо используют другие формы отношений, то же ИП.

Харин отмечает, что наметилась тенденция получения статуса ИП не только разработчиками, но и представителями других специальностей – аналитиками, дизайнерами, менеджерами. Это логичное следствие релокации

и повышения зарплат в отрасли, поясняет он и добавляет: поскольку в следующем году будет отменена повышенная налоговая ставка для нерезидентов, использование ИП для релокантов не будет столь необходимым. И скорее всего, это приведет к тому, что число ИП в России перестанет расти такими темпами, как оно росло в этом году.

## [РИАМО](#)

15.12.2023

### **Финансист Диашов: инвесторы сделали камбэк на российский рынок ценных бумаг**

Финансист **Диашов**: инвесторы сделали камбэк на российский рынок ценных бумаг.

В 2023 году экономика РФ стабилизировалась, а инвесторы стали возвращаться на рынок ценных бумаг увереннее, несмотря на то, что они подвержены влиянию глобальных экономических факторов, сообщил РИАМО председатель комиссии по финансовым рынкам **Московского отделения «Опоры России»**, гендиректор инвестиционной компании «ДИАЛОТ» **Егор Диашов**.

Он подчеркнул, что к глобальным экономическим факторам относятся инфляция, процентные ставки, торговые войны и геополитические риски.

«Подводя итоги 2023 года, мы можем посмотреть на цифры, которые говорят сами за себя – по данным Московской биржи, число физлиц, имеющих брокерские счета по итогам ноября 2023 года превысило 29,2 млн, ими открыто 50,9 млн счетов. Сделки на Мосбирже заключали 3,7 млн частных инвесторов. Доля физлиц в объеме торгов акциями составила 76%, в объеме торгов облигациями – 33%», – сказал **Диашов**.

По его словам, активно развивался рынок DCM. Мы увидели 37 новых имен, среди которых можно выделить 2-3 примера. Даже резкое движение ключевой ставки не оказало сильного влияния – если раньше ставка 12% становилась критичной для размещений, то в этом году даже к ставке 15%

инвесторы привыкли гораздо быстрее и спокойнее, что говорит о готовности рынка и инвесторов к любому шторму.

«Рынок акций показал положительную динамику за счет выплаты дивидендов. Например, от компании Лукойл и Сбербанк. После чего можно предполагать, что большинство акционеров снова реинвестируют в акции. Что важно – более 80% акционеров - это именно физлица. При этом громких ПРО мы не увидели», – отметил эксперт.

В 2024 году многое будет зависеть от движения ключевой ставки и инфляции. Мы точно увидим еще больше новых имен на рынке облигаций, так как все больше российских компаний развивается внутри страны, стремится к импортозамещению и производит новые продукты. На их развитие требуется финансирование, а на фоне высоких ставок на кредиты, размещение становится более доступным и привлекательным.

**Диашов** добавил, что технологии и инновации продолжают развиваться и проникать в том числе на рынок ценных бумаг, что может привести к появлению новых инструментов.

По данным Минэкономразвития, в этом году рост инвестиций в основной капитал РФ был около 6%. В 2024 году ожидается на уровне 3%. Основной фактор – рост инвестиций собственных средств, а также достаточно высокая база 2023 года. Также ожидается продолжение роста импортозамещения.

Ранее президент РФ Владимир Путин в ходе прямой линии и пресс-конференции заявил, что рост инвестиций в основной капитал в России составляет 10%. Он подчеркнул, что это гарантирует устойчивое развитие в среднесрочной перспективе.

## **МОСКОВСКОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО**

### **МОСКВА ФМ**

27.12.2023

**В столице стартовал новый этап конкурса "Московское качество"**

В столице стартовал новый этап конкурса "Московское качество". Жителям города предстоит выбрать лучшие продукты. Соревнуются как известные производители, так и малые предприятия. Конкурс проводится с 1996 года.

Сейчас он организован по новым правилам, рассказывает представитель Московской торгово-промышленной палаты Игорь Афонин. По его словам, в продуктовой линейке начать решили с молочной продукции.

Игорь Афонин

представитель Московской торгово-промышленной палаты

Конкурс проводим в течение года по разным продуктовым линейкам. Сейчас вот мы ведем конкурс по молочной продукции, потому что она наиболее востребованная и самая популярная. Потом он закончится, и сразу начнется конкурс по хлебобулочным изделиям и кондитерский. Потом будут напитки. Если раньше он проводился во всех категориях одновременно и итоги подводились в конце года, то сейчас мы решили, чтобы москвичи были в курсе всего, что происходит, и проводить это именно в течение года, и подводить итоги по категориям. Второе – это если раньше этот конкурс проводился в интернете, то сейчас мы решили, чтобы москвичи голосовали у торговых точек, потому что нам очень важно, чтобы это были именно московские потребители.

На результаты влияют не только оценки покупателей. Учитываются и лабораторные исследования на соответствие ГОСТу и другим нормативам. Продукты для голосования выбирает экспертный совет конкурса, уточняет Игорь Афонин.

В Москве в первую очередь развита перерабатывающая промышленность, говорит гендиректор "Союзмолоко" Артем Белов. По его словам, одна из самых традиционных категорий товаров на столичном рынке сегодня представлена очень широко.

Подобные конкурсы важны для бизнеса, они служат дополнительной рекламой и очень помогают в продвижении товара, считает член правления

"Опоры России" Станислав Супрунов.

Станислав Супрунов, член правления "Опоры России", эксперт МГО «ОПОРЫ РОССИИ».

Такие конкурсы важны для бизнеса, потому что, во-первых, это соревновательность. Те бренды, которые претендуют на какую-то победу, они к этому готовятся. Победа на этом конкурсе будет являться дополнительной рекламой для этой продукции, и то, что предприниматели в этом участвуют, особенно победители, те деньги, которые они инвестируют в качество своей продукции, они отбивают. Если будет на полке два товара, и один из них – это победитель конкурса, то этот продукт будет пользоваться большим спросом, чем "ноунейм", который будет даже дешевле, потому что люди доверяют конкурсам открытым.

От московских мясных, хлебобулочных и кондитерских производств участников конкурса будет не меньше, уверен Станислав Супрунов. По его словам, все эти отрасли в Москве активно развиваются.

Награды победителям вручат в ноябре 2024 года. Во вторую неделю этого месяца отмечается Международный день качества.